

「板上發電、板間種草、板下養羊」的立體經濟

年5月,在北京召開的「一帶一路」國際合作高峰 → 年5月,仕北东口四日, ... → 論壇上達成了一系列綠色發展國際共識。習近平 主席在論壇上倡導加強生態環保合作,建設生態文明: 倡議建立「一帶一路」綠色發展國際聯盟,共同實現 2030年可持續發展目標。7月29日,作為貫徹落實「一帶 一路」論壇的具體行動,以「綠色一帶一路、共享沙漠 經濟」為主題的第六屆庫布其國際沙漠論壇將在中國內 蒙古鄂爾多斯庫布其沙漠召開。9月初,聯合國防治荒漠 化公約第13次締約方大會也將在鄂爾多斯召開。這是在 中國首次召開的探討全球荒漠化防治的一次國際盛會。

荒漠化已成為全球的共同頑疾。167個國家、21億人 受到危害。中國是受荒漠化危害嚴重的國家之一,有1/4 國土、1/3人口受到荒漠化威脅。我小時在沙漠邊緣長 大,深受沙漠之害,怕過沙,躲過沙,想過逃離沙漠之 地。也許是造化弄人,注定我和沙漠結緣,我的命運離 不開沙漠。

從上世紀八十年代開始與沙漠打了30多年交道,悟 到茫茫沙漠,學問如海。在思考和實踐中,我提出了 「沙漠經濟學」的理念。用傳統的眼觀看,沙塵暴,荒 漠化,生態退化,貧困,疾病,甚至衝突和社會動亂, 「沙漠是原罪,問題比比皆是」。我問天,問地,問沙 漠:沙漠除了是問題,難道就不可能挖掘它的機遇和 潛力, 為人來帶來福祉嗎? 年輕的我,經常仰望沙漠 星空,開始敬畏沙漠,萌發了探索「沙漠經濟學」的想 法。沙漠不應該是負擔,沙漠本身也是地球的一個生 態系統,也蘊涵着巨大的財富。只要尊重自然、順應自 然、保護自然,用可持續發展的理念對待沙漠,沙漠也 可以是機遇,我所處的庫布其只要有了綠水青山,就會

庫布其30年荒漠化治理和沙漠綠色經濟發展源於「沙 漠經濟學」的理念。該理念的核心在於:一是沙漠是可 以治理的,沙漠的問題可以變為機遇,沙漠裡也可以長 出綠色食品,長出綠色財富。二是治理沙漠必須規模 化、系統化、長期化,最終形成沙漠綠洲,改善生態環 境,增加生物多樣性,改善沙漠小氣候, 實現各自系統 律、經濟規律和產業規律,遵循沙漠綠色經濟原理,核 心就是如何把沙漠的問題變成機遇,把沙漠的負資產變 成能產生GDP的綠色資產。四是治理沙漠必須要有高科 技的支撐,要創新種子技術、節水技術、土壤改良技術 和綠色農業及相關產業技術。五是治理沙漠需要進行理 念和機制創新。要構建政府、企業和農牧民等利益攸關 方多元共治的沙漠治理機制,形成公益化、市場化與產 合作模式,在生態修復區適度發展牛、羊、地鵏(bū)等 業化有機結合的生態商業運營模式。

里,是距離北京最近的沙漠,曾是京津冀地區三大風 沙源之一。80年代,我回到庫布其沙漠腹地的小鹽廠工 作,開始與沙漠抗爭,屢戰屢敗,我開始意識到,不能 與沙漠對着幹,應該順應它,尊重它,提出並實踐沙 漠經濟學理念。過去的30年,我們的失敗很多,付出很 多。但通過我們堅持不懈的努力,讓一座不毛之地變綠 了,讓一個岌岌可危的企業變大了,讓一方貧苦鄉親變 富了。回頭看30年,這些成績是中國各級政府政策支持 的結果,是沙區廣大父老鄉親共同支持的結果。特別是 習近平主席「綠水青山就是金山銀山」的科學論斷正確 指引的結果。當然,也得益於我們科學實踐沙漠經濟學 理論,尊重自然、順應自然,在保護和改善沙漠生態環 境的基礎上,發展綠色、低碳、循環的生態產業,把沙 漠的問題變成機遇,把沙漠的負資產變成能產生GDP的 綠色資產,實現了生態經濟化、經濟生態化。這就是沙 漠經濟學的核心要義。沙漠經濟學不是玄妙的理論,更 多是實踐, 它包含三個維度。

第一, 堅持規模化、系統化的沙漠生態 綜合規劃治理。

了鹽廠的生態,但沒有從根本上解決生態問題,主要原 持續。生態是基礎,經濟是動力,民生是保 因還是沒有形成規模,沒有形成系統。後來,我們在各 級政府的支持下,運用「鎖住四周、滲透腹部、以路劃 區、分而治之」,「南圍、北堵、中切」,建設240多公 里防沙鎖邊林,整體生態移民搬遷,建設大漠腹地保護 區,建設規模化、機械化的甘草基地,林、草、藥「三 管齊下」,封育、飛播、人工造林「三措並舉」,最終 形成沙漠綠洲和生態小氣候環境,讓沙塵與綠洲、降 雨,生物多樣性此消彼長。綠洲多了,降雨量就多了, 生物多樣性就好了,沙塵暴自然就會減少,生存環境就 美了。相反,沒有整體系統規劃,小打小鬧、零零星星 搞綠化,就構建不成生態系統。

尊重自然規律、經濟規律和產

30年的實踐告訴我們,「治沙、生態、產業、民生」 四輪驅動和「向沙要綠、向綠要地、向天要水、向光要 電」是有效的模式,真正把綠起來與富起來相結合、生

障。在庫布其的實踐中,政府、企業、民 眾形成了緊密的治沙利益共同體,實現 了多方互惠共贏。政府出台規劃,出台 政策,禁牧休牧,支持基礎設施。企 業採取「平台化運營、一體化構築、 制,充分利用沙漠的空間和資源,整 合國有、民營和外資企業共同發展沙 漠生態經濟。同時,建立了「公司+ 基地+農戶」的沙產業發展機制,億利 資源集團與周邊農牧民構建創業就業的 合作夥伴關係,建立了200多個具有專業技 術性的民工聯隊,實現「沙漠變綠,企業變 強,農民變富」。

二是創造了領先的生態種質、種植和產業技術。 在庫布其地區,億利作為技術創新主體,不斷加大科技 治沙的投入力度,研發了沙柳、檸條、楊柴、花棒等



■如今,當年的第一條穿沙公路充滿生機

治沙。通過開發本土化耐寒旱、耐鹽鹼種質資源,挖掘 沙漠植物經濟價值,適度開發甘草、蓯蓉、有機果蔬等 種植加工業。同時按照「宜草則草、草畜平衡、靜態舍 養、動態輪牧」的原則,依託沙柳、檸條、甘草、紫花 苜蓿等高蛋白沙生植物資源,實施灌木林平茬複狀飼草 化利用,發展有機無抗生素飼料,以「公司+農戶」的 本土化畜禽養殖,激勵群眾自發種植養殖積極性。二是 庫布其沙漠是中國第七大沙漠,總面積1.86萬平方公 工業治沙。利用生物、生態、工業廢渣和農作物秸稈腐 熟等,發展土壤改良劑、複混肥、有機肥料等製造業。 治沙改土,打造農莊有機田,發展土地經濟,減少沙 層、變廢為寶,形成低碳、循環、無污染的沙漠生態整 體產業鏈。三是能源治沙。利用沙漠每年3,180小時日 照的光熱資源,創新「板上發電、板間種草、板下養 羊」的立體經濟模式,實施光伏發電項目。通過光伏板 生產綠色能源,通過草林藥複合種植防風治沙,通過牛 羊養殖廢棄物反補生態種植,實現了生態與能源的良性 互動。該模式已進入河北張家口,實施冬奧會生態修復 工程和北京至張家口生態光伏走廊工程。四是「金融治 沙」。億利資源集團聯合數十家大型企業和金融機構發 起了「綠絲路基金」,投資生態修復和生態產業,通過 產業發展修復「一帶一路」沿線荒漠化土地,造福絲路 沿線人民。

第三,堅持創新,包括理念創新、機制 創新和技術創新,整合多元要素共同 發力。

一是創造了「政府政策性支持、企業產業化投資、 農牧民市場化參與、生態持續化改善」的四輪驅動機 30年前,我們從一開始每噸鹽的利潤中提取5元錢、制。沙漠生態修復投資大、周期長、見效慢。只有找

西部最大的沙生灌木及珍稀瀕危植物種質資源庫,創新 了「氣流法」植樹、無人機植樹、「甘草平移」栽種等~ 示範中心。將現有種質資 100多項沙漠生態技術成果和「豆科植物大混交植物固 氮改土」等100多種「沙漠生態工藝包」。如選擇種植 免耕無澆灌的甘草、沙柳等沙生植物,少用水甚至不用 水就可以讓植物生長。如「氣流法」種植沙柳,不僅十 集成化、電冷熱互聯互補、實時交易結算的智慧光伏, 幾秒鐘就可以完成,而且在高高的沙丘上可以種活樹, 成活率還可以提高到90%以上;如「甘草固氮法」, 「甘草平移」栽培技術實現了由原來一株甘草治理0.1平 米沙地放大到1平米。這些技術突破了治沙難題,為高 效治沙奠定基礎。

目前,隨着新科技的不斷湧現,億利的「庫布其生 態經濟實踐」也在不斷迭代升級,與「一帶一路」深 度結合,與前瞻科技親密接觸,着力打造「五個示範中 心」。

第一、旱地節水現代農業示範中心。核心是實施甘草 全產業鏈的治沙改土扶貧,並建設京津冀綠色安全食品 源庫升級,覆蓋「一帶一路」 國家和地區的生物和生態大數據系統。

第三、智慧生態光伏示範中心。數據化、智能化、 「能源生產+種植+養殖」的改土治沙扶貧生態光伏。 第四、沙漠生態旅遊示範中心。着力打造全球最大的

沙漠生態公園,發展民族風情旅遊、航天科技旅遊和沙 漠旅游小鎮。

第五、綠色「一帶一路」創新示範中心。與聯合國 環境署共建,推廣庫布其模式,建設沙漠防治產學研基 地、青少年生態文明培訓基地。

沙漠經濟學在庫布其的實踐效果,是按習近平主席提 出的生態文明建設,「綠水青山就是金山銀山」重要戰 略思想提交的初步考卷。 我們創造了「庫布其模式」, 提出了中國的方案,沙漠經濟學實踐可以向「一帶一 路」推廣。

在三十年的實踐中,庫布其形成了一個可複製、可推 廣、可持續的治沙模式。這是中國人民實踐生態文明建 設的典型範例,是對世界防沙治沙的重要貢獻。我們認 為,不能完完全全照抄照搬到其它沙漠化地區,但庫布 其的理念、技術、機制、模式與經驗,結合相關地區的 當地條件是可以借鑒推廣的。在這方面,億利集團也做 了一些嘗試。

目前,億利生態的業務已擴展到「三地一河」治 理,即荒漠化、石漠化、鹽鹼化和退化河道,業務範 圍已從內蒙古延伸至京津冀、新疆、甘肅、雲南、貴 州、青海、西藏等地區,並正在向沙特、埃及、澳大 利亞等「一帶一路」拓展。

探索是為了求真,庫布其模式和經驗日臻成熟,我 們願意與各國分享,為建設綠色「一帶一路」,實現聯 合國2030土地退化零增長目標做出應有的貢獻。

(作者係億利資源集團董事長)



